

О СТАЛИНСКОМ ПРОЕКТЕ КОНСТИТУЦИИ СОЮЗА ССР

ДОКЛАД т. Ф. П. ГРЯДИНСКОГО НА III, ЧРЕЗВЫЧАЙНОМ КРАЕВОМ СЪЕЗДЕ СОВЕТОВ

Товарищи! Несколько дней назад исполнилось 19 лет с тех пор, как рабочий класс, совершив Великую социалистическую революцию 1917 года, установил диктатуру пролетариата. Диктатура пролетариата, возглавляемая большевистской партией, явилась той силой, которая не только разбила, но и уничтожила капитализм в нашей стране. Благодаря диктатуре пролетариата мы построили социалистическое общество.

„Диктатура пролетариата есть самая беззаветная и самая беспощадная война нового класса против более могущественного врага, против буржуазии, сопротивление которой удесятоерено ее свержением“.

Так Ленин характеризовал диктатуру пролетариата.

Установив диктатуру пролетариата, рабочий класс в союзе с крестьянством беззаветно отдал все свои силы для того, чтобы победить всех врагов пролетарской революции и построить социализм. Эта гигантская борьба многомиллионных масс трудящихся под руководством нашей славы коммунистической партии привела к окончательной и бесповоротной победе социализма в нашей стране, к построению бесклассового общества.

По пути Ленина— Сталина

Борьба за построение социалистического общества проходила по плану, гениально разработанному Лениным—Сталиным. Они учили: для того, чтобы победить, нужно, во-первых, упрочить диктатуру пролетариата в нашей стране, сделать ее опорным пунктом для свержения империализма во всем мире, во-вторых, выйдя из грабительской войны, создать экономическую основу диктатуры пролетариата, овладев командными высотами в народном хозяйстве, упрочить ее политическую основу, укрепив союз с крестьянством при руководящей роли пролетариата, и этим обеспечить выполнение огромных задач по строительству социализма.

Нужно было ликвидировать многоукладность народного хозяйства в нашей стране, обеспечить победу социалистических форм хо-

зяйства, сплотить вокруг советов и партии многомиллионные массы трудящихся, перестроить на социалистический лад мелко-собственническую деревню.

Нужно было создать могучую материальную базу социализма,—этой базой является тяжелая индустрия, которая преобразовала все народное хозяйство и земледелие на социалистический лад.

Разрешение всех этих задач было трудным делом. Нам нужно было вести огромнейшую перестройку всей экономики, рассчитывая только на свои силы и средства. Основное условие победы состояло в беспощадной борьбе против всех и всяческих врагов диктатуры пролетариата. Против плана Ленина—Сталина, против нашей партии ожесточенно боролись все остатки эксплуататорских классов в нашей стране, поддерживаемые капиталистическим окружением, их оппортунистическая агентура—контрреволюционные троцкисты и зиновьевцы, правые уклонисты и т. д.

В напряженной борьбе за социализм диктатура пролетариата обеспечила победы социализма всемирно-исторического значения, коренную перестройку всего нашего хозяйства, всей экономики.

Двенадцать лет назад первые победы диктатуры пролетариата в построении социалистического общества были отражены в ныне действующей Конституции Союза ССР, принятой 6 июля 1923 года на второй сессии ЦИК Союза ССР и утвержденной II съездом советов Союза ССР в Москве 31 января 1924 года.

В 1924 году нашу страну постигло величайшее несчастье: 21 января перестало биться великое сердце Ленина, гениального вождя и учителя нашей партии и государства. Над гробом Ленина его верный соратник, его ученик, гениальный продолжатель его дела—товарищ Сталин произнес историческую клятву коммунистов, клятву верности заветам Ленина.

Выполнение сталинской

клятвы стало основной заповедью всех трудящихся нашей страны в их борьбе за укрепление диктатуры пролетариата, за строительство социализма.



В 1924 году наша страна была еще отсталой, мелкокрестьянской аграрной страной, экономика ее была многоукладная, с преобладанием мелкобуржуазной стихии. Промышленность и сельское хозяйство за 6 лет империалистической и гражданской войны пришли в упадок и страна только начала залечивать раны, нанесенные ей империалистической и гражданской войной.

В 1924 году наше народное хозяйство было иным, чем теперь. Основные фонды народного хозяйства были распределены так: в государственном и кооперативном секторе мы имели 50,9 проц. основных фондов и в частном секторе—49,1 проц., при чем даже в фондах промышленности частный сектор занимал 11,6 проц., а в производстве промышленной продукции—23,6 проц.

Таким образом, в народном хозяйстве страны почти половину фондов имел частный сектор. В сельском хозяйстве положение было еще более невыгодным. Доля государства и кооперации в производственных фондах сельского хозяйства составляла только 6,6 проц., а частному сектору

принадлежало 93,4 проц.

Мы должны были превратить нашу страну из аграрной в индустриальную, должны были вытеснить капиталистические элементы из экономики и перестроить все народное хозяйство на базе новой техники. Эту решающую задачу Ленин определил словами: Россию нэповскую превратить в Россию социалистическую.

В одном из своих последних публичных выступлений Ленин говорил

„Мы... должны разобраться... что составляет задачу нашего дня... что составляет задачу нашей эпохи. По воле мне закончить выражением уверенности, что как эта задача ни трудна, как она ни нова по сравнению с прежней нашей задачей, и как много трудностей она нам ни причиняет,— все мы вместе, не завтра, а в несколько лет, все мы вместе решим эту задачу во что бы то ни стало, так что из России нэповской будет Россия социалистическая“.

В этих словах Ленина наша партия и советское правительство видели основной завет всей своей борьбы. Но для того, чтобы превратить Россию нэповскую в Россию социалистическую, надо было, прежде всего, индустриализировать страну, коллективизировать сельское хозяйство, обобществить товарооборот, превратить нашу страну в экономически самостоятельную и независимую, производящую все средства производства и предметы потребления. Надо было покончить с исторически унаследованной нами отсталостью промышленной, сельскохозяйственной, культурной и военной.

Ленин говорил: „Революция сделала то, что в несколько месяцев Россия по своему политическому строю догнала передовые страны. Но этого мало. Война неумолима, она ставит вопрос с беспощадной резкостью: либо погибнуть, либо догнать передовые страны и перегнать их также и экономически... Погибнуть или на всех парах устремиться вперед. Так поставлен вопрос историей“.

Ленин говорил:

„Мы отстаем от передовых стран на 50—100 лет. Мы должны пробежать это расстояние в десять лет. Либо мы сделаем это, либо нас сомнут“.

Товарищ Сталин говорил: „Мы отстаем от передовых стран на 50—100 лет. Мы должны пробежать это расстояние в десять лет. Либо мы сделаем это, либо нас сомнут“.

В своем выступлении на первой конференции работников социалистической промышленности товарищ Сталин говорил: „Задержать темпы—это значит отстать. А отстающих бьют. Но мы не хотим оказаться битыми. Нет, не хотим!“.

И эти слова вождя стали путеводным лозунгом. Реализуя его, мы сумели победить.

На XIV съезде партии в 1925 году товарищ Сталин еще раз исчерпывающе определил суть генеральной линии нашей партии: „Превратить нашу страну из аграрной в индустриальную, способную производить своими собственными силами необходимое оборудование,— вот в чем суть, основа нашей генеральной линии... Ибо в этом основная гарантия хозяйственной самостоятельности нашей страны. Ибо в этом гарантия того, что наша страна не будет превращена в придаток капиталистических стран“.

Сплочение партии, сплочение всех трудящихся на осуществление этой генеральной линии партии обеспечило величествен-

(Продолжение на 2-й стр.)

17 ЧРЕЗВЫЧАЙНЫЙ ВСЕРОССИЙСКИЙ СЪЕЗД СОВЕТОВ СОЗЫВАЕТСЯ 15 ЯНВАРЯ

В связи с ходатайствами ряда ЦИК АССР, краевых и областных исполнительных комитетов об отсрочке созыва 17 Чрезвычайного Всероссийского съезда советов, президиум Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета постановил перенести срок созыва 17 Чрезвычайного Всероссийского съезда советов на 15 января 1937 года.

(ТАСС.)

О сталинском проекте Конституции Союза ССР

ДОКЛАД т. Ф. П. ГРЯДИНСКОГО НА III, ЧРЕЗВЫЧАЙНОМ КРАЕВОМ СЪЕЗДЕ СОВЕТОВ

(ПРОДОЛЖЕНИЕ)

основой всей нашей экономики. В статье пятой проекта Конституции СССР говорится:

„Социалистическая собственность в СССР имеет либо форму государственной собственности (всемирное достояние), либо форму кооперативно-колхозной собственности (собственность отдельных колхозов, собственность кооперативных объединений)“. 90 лет назад Маркс и Энгельс в „Коммунистическом манифесте“ писали:

„Коммунисты могут выразить свою теорию одним положением: упразднение частной собственности“.

Сталинская Конституция, как бы переключаясь с этой первой программой коммунизма, констатирует, что социалистическая собственность стала основой жизни великого советского народа. Эпоха частной собственности на средства производства в нашей стране кончилась навсегда. И это значит, что впервые в истории человечества ликвидированы всякие возможности эксплуатации человека человеком.

В нашем социалистическом государстве ликвидированы эксплуататорские классы капиталистов, помещиков и кулаков—этих самых зверских, самых грубых, самых диких эксплуататоров. Наше общество—подлинно социалистическое. Напомним, что говорил о нашем обществе товарищ Сталин в беседе с американ-

Величественные права граждан СССР

Только наше социалистическое общество может на весь мир заявить в своей Конституции, что у нас осуществлен принцип социализма—„от каждого по его способностям, каждому по его труду“.

„Граждане СССР имеют право на труд—право на получение гарантированной работы с оплатой их труда в соответствии с его количеством и качеством“.

Право на труд у нас обеспечивается социалистической организацией народного хозяйства, неуклонным ростом производительных сил советского общества, отсутствием хозяйственных кризисов и ликвидацией безработицы.

В нашей стране социализма безработица давно ликвидирована. Почти десять лет назад, в 1927—28 году, когда в нашей огромной стране насчитывалось 1300 тысяч безработных. Но уже первая пятилетка социалистического строительства положила конец безработице. Теперь во всех отраслях хозяйства, везде нам нужно все больше и больше рабочих. Каждому

рабочему журналюшке Рой Говардом:

„Наше советское общество является социалистическим, потому что частная собственность на фабрики, заводы, землю, банки, транспортные средства у нас отменена и заменена собственностью общественной. Та общественная организация, которую мы создали, может быть названа организацией советской, социалистической, еще не вполне построенной, но в корне своем социалистической организацией общества. Основой этого общества является общественная собственность: государственная т. е. всенародная, а также кооперативно-колхозная собственность... Наше общество состоит исключительно из свободных тружеников города и деревни—рабочих, крестьян, интеллигенции“.

Эти великие слова означают, что коренные различия между классами у нас ликвидированы и остались только некоторые, некоренные различия. Это—величайшая победа социалистического общества! Именно эта победа дала основание во второй статье Конституции записать:

„Политическую основу СССР составляют Советы депутатов трудящихся, выросшие и окрепшие в результате свержения власти помещиков и капиталистов и завоевания диктатуры пролетариата“. (Аплодисменты).

гражданину на нашей великой стройке обеспечивается работа..

Численность рабочих и служащих у нас непрерывно и бурно растет. Если в 1925 году в стране было всего 8,5 миллиона рабочих и служащих, то сейчас, в 1936 году, мы имеем 25,7 млн. человек. Наряду с общим ростом численности рабочих и служащих увеличивается и заработная плата. Если в 1931 году у нас 70 проц. рабочих и служащих имели среднюю месячную заработную плату 50—100 рублей, то в 1935 году у нас с таким заработком осталось только 1,3 проц. рабочих и служащих из огромной массы в 25 млн. человек. Теперь 48,4 процента рабочих и служащих зарабатывают от 250 до 300 рублей. Видите, какой огромный сдвиг произошел в благосостоянии рабочих и служащих.

Значительно улучшилось питание трудящихся, возросли культурные потребности. За истекший период 1936 года (по данным бюджетных обследований) семья трудяще-

гося в нашем крае получила возможность израсходовать на питание каждого члена семьи на 35—40 проц. больше, чем за тот же период 1935 года. На культурные потребности за этот же срок трудящиеся израсходовали вдвое больше, чем год назад. Почти в 4 раза увеличилось у нас потребление колбасных изделий, в четыре раза—потребление яиц, в два раза—потребление фруктов, на 40 проц.—потребление молока. Трудящиеся стали покупать в два раза больше готового платья, белья и т. д.

Эти цифры показывают, насколько быстро растет благополучие и благосостояние рабочего класса. Жизнь трудящихся становится подлинно зажиточной.

Совершенно противоположная картина в капиталистических странах. Там все больше и больше ухудшается положение рабочих. В странах капитализма, по официальным данным, в 1936 году насчитывается больше 20 миллионов безработных. Капиталистический строй несет трудящимся голод, нищету и разорение. И это еще ярче подчеркивает значение записанного в нашей Конституции права на труд, которым пользуется у нас каждый гражданин.

Социалистическое государство рабочих и крестьян гарантирует не только право на труд, но и право на отдых. Это право обеспечивается сокращением рабочего дня, предоставлением ежегодных отпусков с сохранением заработной платы, ростом санаториев, домов отдыха, клубов. Действительно на деле осуществляются слова нашего мудрого вождя: жить стало лучше, жить стало веселее, а когда весело живется, работа спорится. (Аплодисменты).

В проекте Конституции записано:

„Граждане СССР имеют право на материальное обеспечение в старости, а также—в случае болезни и потери трудоспособности.“

Это право обеспечивается широким развитием социального страхования рабочих и служащих за счет государства, бесплатной медицинской помощью, предоставлением в пользование трудящимся широкой сети курортов“.

Социалистическое государство материально обеспечивает спокойную старость трудящихся, принимает на себя заботу о человеке, потерявшем по той или иной причине трудоспособность. Это показывает, насколько велики завоевания социалистического общества, насколько велика у нас забота о человеке.

Особо мы можем гордиться всеобщим правом граждан нашей страны на образование. Это право обеспечивается всеобщим обязательным начальным обучением, бесплатностью образования, включая высшее образование, системой государственных стипендий подавляющему большинству учащихся в высшей школе, обучением в школах на родном языке, организацией на заводах, в совхозах, машинно-тракторных станциях и колхозах бесплатного производственного, технического и агрономического обучения трудящихся.

Огромная тяга к знаниям со стороны многомиллионного народа нашей страны полностью удовлетворяется. Мы добились того, что сейчас наша страна дает возможность каждому гражданину СССР получить образование.

Только в Советском Союзе действительно уничтожено неравенство женщины. В нашей стране около 8 миллионов женщин—работниц и служащих.

Число женщин, занятых в производстве, с каждым годом все увеличивается. В 1935 году женщины составляли 39,5 проц. от общего числа рабочих и служащих.

Колхозный строй обеспечил равенство женщины в деревне. Женщина занимает почетное место в колхозном производстве, имеет полную экономическую независимость в семье. В 1935 году в Ленинградской области на долю колхозниц приходилось 40,3 проц. всех выработанных в колхозах трудодней, в Западной области—46,3 проц., в Московской области—41,7 проц. У нас по краю, по данным из 8214 колхозов, колхозницы заработали 41 проц. общего числа трудодней.

Во всех областях нашего хозяйства женщина занимает почетное место и играет важнейшую роль. Права женщины в СССР охраняются законом. В статье 122-й Конституции говорится:

„Женщина в СССР предоставляются равные права с мужчиной во всех областях хозяйственной, государственной, культурной и общественно-политической жизни.“

Возможность осуществления этих прав женщин обеспечивается предоставлением женщине равного с мужчиной права на труд, оплату труда, отдых, социальное страхование и образование, государственной охраной интересов матери и ребенка, предоставлением женщине при беременности отпусков с сохранением содержания, широкой сетью родильных домов, детских яслей и садов“.

Мы можем сказать, что женщина у нас действительно наравне с мужчиной является сознательным строителем социалистического общества.

В тяжелом положении находятся женщины в капиталистических странах. Особенно беспросветна и тягостна жизнь женщины в тех странах, где у власти стоят фашисты.

Недавно Гитлер, выступая на нюрнбергском параде, говорил: „В жизни народа существует два мира: мир мужчины и мир женщины. Природа правильно поделила, поставив мужчину во главе семьи, возложив на него защиту страны. Мир женщины—ее семья, ее муж, ее дети, ее дом“. Эту унижительную для женщины рабскую доктрину фашисты провозгласили как свою программу. Они издеваются над женщинами, кажутся над всеми трудящимися. В этих словах выражена вся дикость фашизма, звериная ненависть к правам трудящихся.

В капиталистических странах то и дело в газетах появляются сообщения о самоубийстве женщин вследствие голода, нищеты, безвыходности положения. Издевательства над женщиной в капиталистических странах бесчеловечны. Чехословацкий комсомол в своей декларации пишет: „В Советском Союзе, счастливой стране, лучшие девушки прыгают с парашютами с небесных высот, а у нас десятки и сотни несчастных девушек бросаются с мостов в воду, из окон на мостовые улицы, кончая так свою несчастную и полную отчаяния жизнь“.

Капитализм, угнетающий народы, наиболее жестоко, варварски угнетает женщину.

В такой стране, как Америка, женщина лишена элементарных человеческих прав. Там женщина, как и во всякой буржуазной стране, страдает и материально и морально. Вот любопытный документ. Одна из учительниц в штате Северная Каролина, для того, чтобы получить работу, вынуждена была подписать такой документ: „Я обещаю не выходить на улицу с молодым человеком... Я обещаю не влюбиться, не принимать чьего-либо предложения и не выходить замуж, хотя бы тайно“. Американскую девушку-педагога заставляют фактически отказываться от личной жизни, в противном случае она потеряет работу, теряет право на жизнь.

(Окончание см. в след. номере)

Следующий номер газеты „В бой за уголь“ выйдет 21 ноября.

Ответственный редактор
АМСТИСЛАВСКИЙ.

О сталинском проекте Конституции Союза ССР

ДОКЛАД т. Ф. П. ГРЯДИНСКОГО НА III, ЧРЕЗВЫЧАЙНОМ КРАЕВОМ СЪЕЗДЕ СОВЕТОВ

(ПРОДОЛЖЕНИЕ)

ные победы. В годы развернутого социалистического наступления началась заме-

чательная полоса социалистической индустриализации страны.

СССР — могучая индустриальная держава

Эти 12 лет, отделяющих первую союзную Конституцию от сталинского проекта новой Конституции СССР, наполнены героической, самоотверженной и успешной борьбой всех трудящихся под водительством товарища Сталина за построение социализма в нашей стране. (Аплодисменты).

За это время наша страна пробежала путь, который капитализм не мог пройти бы и в сто лет. 12 лет — это целая эпоха строительства социалистического государства, сталинская эпоха индустриализации и коллективизации.

Прошедшие 12 лет были грандиозными по масштабам и темпам развития страны. Мы теперь можем прямо сказать, что по сравнению с 1924 годом мы сделали переворот во всех отраслях нашего хозяйства.

Основные производственные фонды всего нашего народного хозяйства росли таким образом: если в 1928 г. мы имели 49,4 миллиарда рублей во всех основных производственных фондах, а в 1932 году — 85,2 миллиарда рублей, то в 1935 году в основных фондах народного хозяйства мы имели 129,9 миллиарда и к началу 1936 года — 140 миллиардов рублей. Эта та гранитная основа, на которой зиждется все наше индустриальное могущество, наши быстрые темпы развития, невиданный расцвет народного хозяйства нашей родины, наша несокрушимая оборонноспособность.

Если мы в 1924 году в

СССР — страна социалистического сельского хозяйства

На основе индустриализации страны мы смогли реконструировать все наше хозяйство и, прежде всего, мы смогли добиться того великого исторического переворота в сельском хозяйстве, который заключается в коллективизации сельского хозяйства.

В 1924 году в нашей стране существовало 24—25 миллионов мелких крестьянских хозяйств. Средний размер посевов бедняцко-средняцкого хозяйства составлял около 4 га. Удельный вес колхозных посевов в общих посевных площадях составлял всего 0,7 проц.

В 1936 году у нас вместо 25 миллионов мелких раздробленных хозяйств имеется 250 тыс. колхозов, 90 проц.

народное хозяйство могли вложить лишь 1,2 миллиарда рублей, то в 1936 году мы вкладываем 32,3 миллиарда рублей — насколько мощнее, богаче стало наше народное хозяйство.

Быстро расцвела наша индустрия, в результате чего при огромном общем росте всей продукции мы имеем такие изменения: удельный вес продукции промышленности в валовой продукции всего народного хозяйства в 1924 году равнялся 35 проц., в 1928 году — 51 проц., а сейчас — 80,2 проц.

Наш Советский Союз стал индустриальной страной, и мы сейчас занимаем первое место в Европе по производству нефти, торфа, марганцевой руды, асбеста, электростали, чугуна, меди, грузовых машин, паровозов, вагонов, тракторов, комбайнов, сельскохозяйственных машин, пиломатериалов, рыбы, мыла и ряда других предметов. Советский Союз производит этих видов продукции больше любой страны Европы! (Аплодисменты).

Мы сейчас с полным правом можем сказать, что полностью осуществлено постановление XVII съезда партии, в котором говорилось: „СССР превращается во втором пятилетии в технико-экономически независимую страну и в самое передовое в техническом отношении государство в Европе“. Первое место в Европе нами завоевано прочно и окончательно. (Аплодисменты)

крестьянских хозяйств объединены в колхозы. Средний размер посевов колхозов составляет 400—420 га. Удельный вес посева колхозного сектора теперь составляет 96—97 проц.

За это время создано 5 тыс. совхозов, 4376 МТС. Огромная механизация сельского хозяйства привела к тому, что меняется характер труда в сельском хозяйстве. Труд в совхозах и колхозах в значительной мере стал разнородностью индустриального труда.

К концу второй пятилетки все основные процессы сельскохозяйственного производства в значительной мере покоятся на механизмах. Если пахота под яровые в 1928 го-

ду производилась на 89 проц конным плугом, около 10 проц. сохой и трактором только 1 проц., то сейчас соха уже отошла в область преданий, конным плугом мы по пятилетнему плану 1937 г. будем пахать всего 20 проц. и тракторным плугом 80 проц. посеяных площадей. (Аплодисменты). Молотба зерновых: если в 1928 году цепом молотили 40,7 проц. урожая, конным приводом — 58 проц., а механическим — только 1,3 проц., то сейчас ни одно колхозное хозяйство не обмолачивает цепом зерно. Механическим приводом по плану в 1937 году будем обмолачивать 85 проц. всего урожая и конным приводом только 15 проц. При этом следует отметить, что проектировки второго пятилетнего плана по механизации безусловно будут перевыполнены, а по комбайнизации уже перевыполнены. Таким образом, мы можем совершенно обоснованно говорить, что основные процессы сельского хозяйства сейчас механизированы и труд в сельском хозяйстве стал совершенно иным, чем раньше.

Западная Сибирь — мощный форпост социализма на Востоке

Товарищи, в этой великой стройке нашему краю выпало великое счастье и большая историческая честь — занимать крупное место в сталинском плане индустриализации страны. Сибирь — в прошлом отсталая, полудикая колониальная окраина, Сибирь — тюрьма и каторга для революционеров, куда зверское царское самодержавие ссыла-

ло великих борцов революции, эта Сибирь — в невозвратном прошлом. В итоге огромной работы по социалистическому преобразованию, Сибирь стала новым краем, социалистической Сибирью! Без всякого преувеличения можно сказать, что даже самые максимальные американские темпы развития несравнимы с темпами развития советской Западной Сибири, как и всего Советского Союза. Самые быстрые американские темпы оставлены нами далеко позади. (Аплодисменты). Вот пример. Воспетая лакеями капитализма страна — Соединенные Штаты Америки — в так называемый период „процветания“ за пять лет дала прирост промышленной продукции на 26,6 проц.

А наша сибирская молодая, взращенная сталинской заботой социалистическая промышленность ежегодно растет на 28—35 процентов, (аплодисменты). Только за три года второй пятилетки, с 1933 по 1935 год, прирост промышленной продукции в крае составлял 96 проц. Максимальные среднегодовые темпы прироста продук-

ции мы произвели революцию в сельском хозяйстве и можем сказать, что знаменитая тройка, веками олицетворявшая нищету и застой сельскохозяйственной техники: соха, серп и цеп — уже ушли в прошлое навсегда, и этот символ отсталости и нищеты заменен новой, сталинской тройкой: трактором, комбайном и автомобилем. (Аплодисменты).

Наше многомиллионное крестьянство вошло в ту счастливую полосу, когда колхозники являются активными, сознательными строителями социалистического общества, когда колхозник по завету В. И. Ленина быстро пересел с захудалой крестьянской клачи на рысак крупной машинной индустрии. (Аплодисменты).

Величайшие победы социализма позволяют нам сказать, что под гениальным водительством товарища Сталина (продолжительные аплодисменты) наша страна из неповской превращена в социалистическую. (Аплодисменты).

ци сельского хозяйства в Соединенных Штатах Америки, в годы того же пресловутого „процветания“, составляли 1,7 проц. Социалистическое земледелие нашего края только за три года второй пятилетки — с 1932 по 1935 год — увеличило свою продукцию на 68 проц. (Аплодисменты).

За эти годы мы добились того, что наш край из отсталой окраины превращен в передовой форпост социализма на Востоке. (Аплодисменты).

Огромнейшие средства вложены в хозяйство нашего края. За последние 10 лет, с 1927 года по 1936 год, в народное хозяйство Западно-Сибирского края вложено 6,4 миллиарда рублей. Мы привыкли считать миллиардами, но если сравнить эти цифры с тем, как начинали мы восстанавливать свое хозяйство, то мы увидим, какая огромная часть богатств вложена советским правительством и нашей партией только в один наш Западно-Сибирский край.

Ленин в годы разрухи хозяйства России, выступая на IV конгрессе Коммунистического интернационала в ноябре 1922 года, всего 14 лет тому назад, подводя итоги первого пятилетия нашей революции, говорил:

„Тяжелая индустрия нуждается в государственных субсидиях. Если мы их не найдем, то мы, как цивилизованное государство — я уже не говорю, как социалистическое, — погибли.

Итак, в этом отношении мы сделали решительный шаг. Мы добыли средства, необходимые для того, чтобы поставить тяжелую индустрию на собственные ноги. Сумма, которую мы до сих пор добыли, правда, едва превышает двадцать миллионов золотых рублей, но, во всяком случае, эта сумма имеется, и она предназначена только для того, чтобы поднять нашу тяжелую индустрию“.

Вот как высоко в годы разрухи ценил Ленин добытые 20 млн. золотых рублей, для того, чтобы вложить эти средства в тяжелую индустрию и поднимать наше хозяйство. Сравнивая эту цифру с теми миллиардными капиталовложениями, которые мы делаем сейчас, можно видеть, какие огромные средства направлены в наше хозяйство, чтобы сделать его социалистическим.

Наша страна вступила в полосу небывалого подъема, предсказанного товарищем Сталиным. Это — полоса высоких темпов второй пятилетки.

Небывалый подъем страны виден и на росте нашего края. Бурно растет из года в год промышленность и сельское хозяйство Западной Сибири. Край поднимается сейчас на новые высоты, штурмует новые вершины народного счастья и благополучия, идет к зажиточной жизни.

Если валовая продукция промышленности края в 1924 году равнялась всего 33,5 миллиона рублей, то сейчас она достигла 1.392 миллионов рублей. Мы увеличили с 1924 года промышленную продукцию в 42 раза. Мы построили крупнейшие предприятия, мы нашу аграрную в прошлом Западную Сибирь сделали индустриально-аграрным краем с преобладанием промышленной продукции.

В целом за годы второй пятилетки продукция народного хозяйства края выросла в два с половиной раза. Мы вправе гордиться темпами развития новой, социалистической Сибири. Промышленность края развивалась такими темпами, за которыми не угонится промышленность ни Европы, ни Америки.

Продукция сельского хозяйства края увеличилась за эти 12 лет в пять с половиной раз.

Мы идем быстрыми темпами вперед и вперед. Наш край развивается подлинно-большевистскими темпами, и мы накануне нового разбега нашего социалистического хозяйства. (Аплодисменты).

Грандиозным планом социалистической переделки нашей родины на Западную Сибирь возложены сложные, ответ-

(Продолжение на 3-й стр.)

О сталинском проекте Конституции Союза ССР

ДОКЛАД т. Ф. П. ГРЯДИНСКОГО НА III, ЧРЕЗВЫЧАЙНОМ КРАЕВОМ СЪЕЗДЕ СОВЕТОВ

(ПРОДОЛЖЕНИЕ)

венные задачи: превратить Кузбасс во второй Донбасс, создать вторую пшеничную базу нашей страны, превратить Сибирь по производству зерна во вторую Украину; создать вторую текстильную базу Союза на Востоке.

Наш край, разрешая эти задачи, должен умножить продукцию социалистической промышленности, стать краем цветущего социалистического земледелия и животноводства, краем мощного транспорта, краем еще более счастливой, культурной, радостной жизни. (Аплодисменты).

Для этого нам нужно еще шире развернуть стахановское движение на наших предприятиях, в колхозах и совхозах, освоить новые технические нормы и производственные мощности, быстро строить новые предприятия и лучше их осваивать. В сельском хозяйстве мы должны расширить посевные площади и во много раз поднять урожайность колхозных и совхозных полей, широко внедрять все приемы агротехнической науки.

Мы должны завоевать новые позиции в механизации сельского хозяйства, осваивать все новые и новые машины, чтобы все больше облегчать труд колхозников. Нам нужно выполнить указания товарища Сталина о развитии животноводства. Ближайшей задачей является — восстановить тот рекордный уровень по развитию животноводства, который был в 1928 году и которого мы еще не достигли, но обязаны достигнуть в ближайшее время. Нужно добиться в ближайшее время рекордных успехов в животноводстве, чтобы наш скот стал более продуктивным.

В Западной Сибири выросли новые города, неузнаваемо изменились старые. Мы должны сделать наши города образцовыми, привести их в такое состояние, которое отвечало бы требованиям социалистического общежития. Наши важнейшие города — Новосибирск, Сталинск, Прокопьевск, Кемерово, Томск, Барнаул — должны упорно, из года в год, внедрять в свое благоустройство лучшие образцы коммунального хозяйства страны.

Правительство рассмотрело генеральные планы реконструкции наших важнейших городов. Осуществление этих генеральных планов, предусматривающих создание всех необходимых удобств для граждан, является ближайшей и важнейшей нашей задачей.

Мы обязаны сейчас более решительно приступить к благоустройству наших районных центров и сел, чтобы районные центры имели все

необходимые культурные учреждения для образцового обслуживания населения района, используя для этого не только государственные средства, но и широко развивая инициативу колхозов по благоустройству своих сел.

Перед нами стоят огромнейшие задачи и в области культурного обслуживания трудящихся края, особенно в деле наиболее быстрой ликвидации на следия капитализма — неграмотности, еще больше расширить сеть клубов, библиотек, школ для взрослых и т. п. Искусство надо поставить на более высокую ступень, чем это есть сейчас.

Особое внимание мы должны обратить еще и еще раз на строительство школ, чтобы наши школы полностью обслуживали детей, и создать нормальные условия работы в каждой школе нашего края.

У нас построено много крупных учреждений для культурного обслуживания трудящихся. Главное состоит в том, чтобы добиться высококачественной работы этих учреждений.

Улучшая культурное обслуживание трудящихся, мы должны поднять еще выше и охрану здоровья трудящихся. Кроме предстоящего строительства больниц, родильных домов, детских яслей, развития специальной медицинской помощи, нам нужно добиться, чтобы профилактические мероприятия в крае были более развиты, чем это имеется сейчас.

Все грандиозные победы социализма, одержанные нами и радующие нас, достигнуты людьми, миллионами трудящихся города и деревни. Чтобы добиться новых побед, мы должны всегда помнить и осуществлять указания товарища Сталина, которое он сделал в исторической речи на приеме академиков Красной армии в мае 1935 года.

Товарищ Сталин говорил:

„Чтобы привести технику в движение и использовать ее до дна, нужны люди, овладевшие техникой, нужны кадры, способные освоить и использовать эту технику по всем правилам искусства. Техника без людей, овладевших техникой, — мертва. Техника во главе с людьми, овладевшими техникой, может и должна дать чудеса. Если бы на наших первоклассных заводах и фабриках, в наших совхозах и колхозах, в нашей Красной армии имелось достаточное количество кадров, способных оседлать эту технику, страна наша получила бы эффекта втрое и вчетверо больше, чем она имеет теперь. Вот почему упор должен быть сделан

теперь на людях, на кадрах, на работниках, овладевших техникой. Вот почему старый лозунг — „техника решает все“, являющийся отражением уже пройденного периода, когда у нас был голод в области техники, — должен быть теперь заменен новым лозунгом, лозунгом о том, что „кадры решают все“. В этом теперь главное“.

Гениальность этого указания вождя блестяще подтверждена всей нашей работой. Мы видим, что это указание стало законом социалистического строительства. Наша родина — самая богатая людьми страна на свете. Советская власть, наша коммунистическая партия, наш великий Сталин раскрыли все таланты, которые, как говорил Ленин, мял, душил, давил и уродовал проклятый капитализм. Творческая инициатива миллионов теперь получила широчайший простор.

Замечательные кадры, технически грамотные, полные энтузиазма, выкованы и в нашем крае. Это самая крупная, самая замечательная победа из всех побед нашего края.

Сибирь в прошлом была тюрьмой и каторгой революционеров. Были малочисленны, которые говорили: сумеют ли здесь вырасти и развернуться собственные кадры? Так вопрошали эти презренные капитулянтские. Посмотрите теперь на нашу цветущую индустрию края, на залитые золотой пшеницей нивы, на свекловичные поля, на преобразованную Западную Сибирь! Все это — дело рук миллионов трудящихся нашей социалистической Сибири. Это они перевернули огромный край, сделали его краем радости и счастья, превратив в форпост социализма на Востоке. (Аплодисменты).

Год назад, на краевом совещании стахановцев, руководитель большевиков нашего края тов. Эйхе (аплодисменты) говорил:

„Буржуазная легенда о тупом, неповоротливом чалдоне изжита. В Западной Сибири выдвинулись тысячи и десятки тысяч героев труда, тысячи и десятки тысяч славных, преданных делу Ленина, делу Сталина, бойцов за коммунизм, славный побеждающий все трудности отряд рабочего класса, миллионы колхозников, крепко спаянных с рабочими, с советской властью“. (Аплодисменты).

Золотые слова, товарищи! Эти люди добились того, что сейчас знамя нашего края украшает высшая награда родины — орден Ленина. (Аплодисменты). Эта награда завоевана в героической борьбе миллионов за социали-

стическое преобразование Западной Сибири.

В нашем крае за годы второй пятилетки более двухсот лучших сыновей и дочерей народа правительство отменило орденами Советского Союза.

Теперь в нашем крае тысячи стахановцев и стахановок, этих сталинских учеников, партийных и непартийных большевиков, замечательных людей нашего времени, добывающихся более высокой производительности труда. В нашем крае десятки тысяч ударников и ударниц — передовиков социалистического производства, которые горят желанием стать также ста-

хановцами. В нашем крае теперь сотни тысяч рабочих и работниц, успешно овладевших техникой, преданных делу Ленина — Сталина и умножающих богатство нашей родины. В миллионах сердец горит одно желание: еще выше поднять производительность труда, еще больше ускорить социалистическое развитие нашего края, дать еще более высококачественные продукты нашей родине. И в этом, товарищи, основа всех наших успехов и побед, в этом залог новых побед в борьбе за дальнейшее процветание Западной Сибири. (Аплодисменты).

Конституция социалистического государства рабочих и крестьян

Товарищи! Коренная переделка всей экономики нашей страны — индустриализация и коллективизация — является той базой, которая обеспечивает построение социализма и позволяет нам сейчас принимать Конституцию социалистического общества.

Проект новой сталинской Конституции дает глубокие определения и обобщения великим завоеваниям социализма.

Каждая статья нашей Конституции — это итог огромных побед нашего социалистического строительства. Первая статья Конституции гласит:

„Союз Советских Социалистических Республик есть социалистическое государство рабочих и крестьян“. Мы можем сейчас сказать, что построили социалистическое государство рабочих и крестьян. Ленин в 1921 году в своей брошюре „О продовольственном налоге“ писал: „Не было еще, кажется, такого человека, который, задаваясь вопросом об экономике России, отрицал переходный характер этой экономики. Ни один коммунист не отрицал, кажется, и того, что выражение „Социалистическая советская республика“ означает решимость Советской власти осуществить переход к социализму, а вовсе не признание данных экономических порядков социалистическими“.

В тот период борьбы за социалистическую революцию Ленин говорил о решимости партии построить социалистическое государство. Теперь это социалистическое государство построено, об этом провозглашает сталинская Конституция.

Наша страна является теперь социалистической страной не только по своим целям, но и по своему своему общественному строю, по все-

му своему хозяйственному, экономическому укладу. (Аплодисменты). Это, товарищи, величайшее завоевание.

В статье четвертой нашей Конституции говорится:

„Экономическую основу СССР составляют социалистическая система хозяйства и социалистическая собственность на орудия и средства производства, утвердившиеся в результате ликвидации капиталистической системы хозяйства, отмены частной собственности на орудия и средства производства и уничтожения эксплуатации человека человеком“.

В этой статье подведен итог долголетней борьбы трудящихся нашей страны за социализм, против бешеного сопротивления капиталистических элементов и их пособников.

Победы наши огромны. Еще в 1924 году в руках частных собственников, как я говорил, была половина всех производственных фондов. Теперь в промышленности и в сельском хозяйстве 98,5 процента производственных фондов страны принадлежат социалистическим формам и только около 1,5 процента принадлежит частному сектору в лице индивидуальных хозяйств в деревне и некооперированных кустарей. В 1924 году частник держал в своих руках 58,7 проц. товарооборота. Теперь, в 1936 году, — 100 процентов товарооборота находится в руках государственных и кооперативных организаций. Удельный вес социалистических форм хозяйства в народном доходе страны составляет 98,5 проц. Капиталистические элементы полностью ликвидированы.

Таким образом мы видим, что народное хозяйство у нас стало полностью социалистическим. Социалистическая собственность является

Продолжение см. на 4-й стр.